

世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第 9 期

世界中医药学会联合会秘书处

中国中医药国际合作中心

2016 年 12 月 16 日

第十三届世界中医药大会暨“一带一路”中医药文化周 在新西兰奥克兰举办

2016 年 11 月 12 日，由世界中联主办、新西兰中医学院承办的第十三届世界中医药大会暨“一带一路”中医药文化周在新西兰奥克兰开幕。本届大会以“继往开来，新世纪中医药更美好”为主题，吸引了来自阿根廷、澳大利亚、奥地利、巴西、柬埔寨、加拿大、中国、中国香港、埃及、法国、菲律宾、德国、匈牙利、爱尔兰、意大利、日本、马来西亚、荷兰、新西兰、巴基斯坦、俄罗斯、新加坡、南非、西班牙、泰国、英国、美国等近 30 个国家和地区的 800 余名专家学者参加会议。

世界中联主席余靖教授出席开幕式并发表讲话，她指出，“当前传统医药正在获得世界各国政府的广泛关注，传统医学在维护健康和治疗疾病中的积极作用得到更多的重视。中医药的理论和诊疗技术，正逐步被越来越多的国家所接受，中医药国际发展有着良好的前景”。在讲到世界中联的发展时她谈到：世界中联已经拥有来自全球五大洲，67 个国家和地区的 251 个团体会员和 117 个专业（工作）委员会，已与世界卫生组织（WHO）建立了官方工作关系，是国际标准化组织中医药技术委员会（ISO/TC249）的 A 级联络单位，联合国教科文组织（UNESCO）认证的非物质文化遗产保护咨询机构。在加强和推动中医药学的国际学术交流、文化传播与发展，加快中医药现代化、国际化、标准化的进程，促进中医药进入各国医疗卫生保健体系等方面发挥着越来越重要的作用。

新西兰奥克兰市长 Phil Goff 先生对远道而来的嘉宾表示了欢迎，他指出新西兰华人长久以来对中医药的认知和使用，促进了针灸治疗获得国家层面的认可，也被纳入了医疗保险体系。Phil Goff 市长在担任外交和贸易部长期间，推动新西兰与中国签署了中国与发达国家的第一个自贸区协议。协议允许每年有 200 名中医师前往新西兰执业，对于中医药在新西兰的传播有非同寻常的意义。他相信第十三届世界中医药大会将对新西兰的中医药发展起到关键的推动作用。

中国驻奥克兰总领事许尔文女士在致辞时指出，中医药是中华民族最为璀璨的瑰宝，凝聚着深邃的哲学智慧和健康养生经验和实践经验，并形成了系统的辨证论治体系。她表示中国驻奥克兰总领馆将继续支持中新两国中医药交流与合作。近年来，中新两国在中医药领域的交流与合作日益频繁，促进了两国的人文交流，推进双方全面战略合作伙伴关系做了积极的贡献。她强调中医药在海外的传承和发展离不开海外中医从业者的不懈努力。积极争取所在国家和地区的立法管理，推动中医药融入当地医疗保险体系，安全合法行医，保障行医者及消费者的正当权益已成为共识。她提出未来的世界是多样的，中医与西医将和而不同，共同为人类的健康事业服务。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉、副秘书长桑滨生，新西兰国会议员杨健博士，新西兰旅游局代表 Michael Stokoe 先生，中国工程院院士刘昌孝教授，新西兰针灸标准局主席 Joan Campbell 博士，中国医药物资协会执行会长刘忠良先生等领导和嘉宾出席大会开幕式。开幕式由世界中医药学会联合会副秘书长徐春波和新西兰中医学院院长徐志峰共同主持。

世界中联创会副主席兼秘书长李振吉作了《新时期中医药国际化的工作思路与任务》的报告；Helen Pocknall 女士（新西兰）做了《新西兰医疗人力资源法规与新西兰中医药》的报告；范永升教授做了《中医对上火的认识及其研究》的报告；冯立教授（新西兰）做了《循脉得关窍，轻药调顽疾》的报告；任晓艳教授（美国）做了《针灸埋线的临床应用》的报告。

会议期间，代表围绕大会主题，就中医基础理论与临床研究新进展；中药研究开发与应用，道地药材与濒危珍稀动植物保护；针灸推拿研究与实践；中医手法流派的传承与发展；中医药国际化、信息化研究；中医药文化与非物质文化遗产保护；中医药服务贸易理论研究与实践及经验交流；中医药立法、教育、医疗、科学研究在世界各国的发展态势及前景；中西医结合研究等进行了研讨，分享了学术成果。

大会同期举办了“第十届中医药服务贸易展览会”，设立了展示中国传统医药非物质文化遗产、中医特色诊疗技术等 12 个工作坊，为代表们提供了交流临床经验和推广研发成果的机会。

在澳大利亚墨尔本和悉尼分别举办了“第二届一带一路中医药文化周之中医药海外发展新思路研讨会”和“首届国际中医药防治重大疾病新方法和新思维论坛”。

会议期间，世界中联部分分支机构设置了学术交流分会场，包括易医脐针与脉象研究学术专场、中医肾病与中医内科综合分会场、中医外治综合分会场、“东西方医学交流”分会场、世界中联第七届中医皮肤科国际学术大会、世界中联第八届国际中医风湿病论坛、世界中联医案专业委员会第三届学术年会、第八届道地药材国际贸易论坛暨世界中联服务贸易专业委员会第三届学术年会等。世界中联埋线研究专业委员会成立大会暨第一届学术年

会和世界中联促进中医立法工作委员会成立大会同期召开。

血液病专业委员会成立大会在北京召开

2016年10月14日至15日，世界中联血液病专业委员会成立大会暨第一届学术年会在北京香山召开，来自美国、加拿大、澳大利亚、日本、新加坡、中国等国家的120余名专家学者参加了会议。世界中联秘书长助理秦树坤出席会议，代表世界中联对血液病专业委员会的成立表示祝贺，并对专业委员会的工作提出了要求：“希望血液病专业委员会能够积极开展国际交流与合作，提高学术水平，培养人才，发扬中医学学术特色，整合中、西医疗优势，不断进取，有所作为，为中医血液病学的发展发挥积极作用”。中国中医科学院西苑医院副院长李浩出席了成立大会。血液病专业委员会首任会长麻柔教授表示将不辱使命，努力为中医治疗血液病的学术交流与合作、标准研究和制定、成果推广和人才培养、科研信息与资源共享搭建一个国际化的交流平台，为中医药走向世界做出更大的贡献。在大会学术交流中，麻柔会长报告了“中医综合治疗骨髓增生异常综合征”，Beng H. Chong教授报告了“血小板产生的分子调控”，Donald Small教授报告了“三氧化二砷和维甲酸协同FLT3激酶抑制剂杀灭FLT3突变白血病细胞”，高瑞兰教授报告了“派能达治疗免疫性血小板减少症”等。会议期间共有境内外18位专家进行了学术交流。

中医药文献与流派研究专业委员会成立大会在南京召开

10月29日，世界中联中医药文献与流派研究专委会成立大会暨首届国际学术大会在南京召开。江苏省政协副主席麻建国，世界中联创会副主席兼秘书长李振吉，江苏省卫生与计划生育委员会陈燕处长，国医大师、北京中医药大学孙光荣教授，安徽中医药大学校长王键教授，南京中医药大学党委书记陈涤平教授，南京中医药大学副校长程革教授，广州中医药大学副校长许能贵教授，广西中医药大学副校长戴铭教授等出席了开幕式。来自世界各地的参会代表共300多名中医药领域专家学者参会。南京中医药大学党委书记陈涤平教授代表会议承办单位致辞，江苏省政协副主席麻建国、国医大师孙光荣教授、江苏省卫计委陈燕处长等对大会的召开表示祝贺。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉在大会开幕式上发表讲话并为向新任会长授牌并颁发会长证书。

国医大师孙光荣教授、王键校长、申春悌教授、南京中医药大学中医医史文献学科学术带头人王旭东教授、山东中医药大学中医药文献研究所刘更生教授分别作了《辨章学术立足继承 考镜源流治理创新》《一方山水 一方医——新安医学流派特色与现代传承研究》《孟河医派的传承与发展》《中医格调》《当代中医学学术流派研究与评价体系的建立》的主题报告。会议设立了文献论坛、流派论坛、经典与临床论坛和特色诊疗论坛四个分论坛共30个专题报告，围绕“固本·开新——国际化视域下中医药文献与流派研究的理论探索及其实践创新”的大会主题，把中医文献研究、流派研究和临床研究紧密地结合起来，展示了目前中医药文献与流派领域的新观点和新成果，

体现了学术研究的深度与视角。中医药文献与流派研究专业委员会成立大会暨首届国际学术大会的召开，为研究探讨和交流共享中医药文献与流派学术提供了专门的平台，促进了国内外中医药文献与流派的深入交流，加强了中医药学术界的联系，进一步提升了文献与流派研究领域的影响力，推动了中国中医药的学术研究与应用实践的深化，对探索新时期中医文献与流派研究的发展思路具有深远意义。

南京中医药大学中医药文献研究所所长陈仁寿研究员当选为中医药文献与流派专业委员会会长，聘请周仲瑛、孙光荣、王键、申春悌、何清湖、王振国、王旭东、张如青任学术顾问。

舌象研究专业委员会成立大会在厦门召开

10月29日，世界中联舌象研究专业委员会成立大会在厦门召开。舌象研究专业委员会的成立旨在紧密联系境内外相关领域专家，搭建舌象研究者和学习者的桥梁，在中医舌象精髓的继承、整理、发掘以及舌象的推广、学术交流等方面做出贡献。来自中国、马来西亚、中国香港和中国台湾等十余个国家和地区的400余人参加了大会。世界中联副秘书长桑滨生、厦门大学副校长詹心丽、福建省卫计委副主任阮诗玮、厦门市人大副秘书长陈进春等领导以及福建省中医药学会、福建省中医药学会等社团负责人领出席开幕式。大会选举厦门大学医学院王彦晖教授为会长、厦门大学医学院陈少东教授为秘书长。

世界中联与中医在线在新西兰签约 共同打造世界中医药论坛

为实现互联网+中医药国际传播的深度融合，提升海外中医药服务能力，世界中联与中医在线于2016年11月12日在“千帆之都”新西兰奥克兰正式签约，将利用互联网技术共同推动世界中医人才培养和继续教育体系建设。世界中联将整合团体会员和分支机构的信息资源，面向海外的从业人员，特别是其团体会员的需求，提供基于互联网的全天候、多方位服务，设立“世界中医药论坛”服务项目，推进中医药的国际传播。

作为“世界中医药论坛”的技术支持单位，中医在线将支持世界中联把三级学术会议平台搬上网络，面向全球中医药从业人员进行发布，实现24小时不间断服务。

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份